
Proms II la Operă 

(Costin Popa – 31 august 2008) 

Managementul primei scene lirice naționale a repetat la sfârșit de august importanta inițiativă de 
vară a anului trecut, prin organizarea concertului extraordinar Promenada Operei. În pofida 
vremii schimbătoare care a coborât brusc temperatura cu peste 15 grade, publicul a venit în număr 
mare în parcul din fața teatrului, atras de afiș, de bucuria petrecerii unei seri în ambientul unor 
pagini îndrăgite de gen, dar și de... gratuitatea manifestării. Arii, duete, pagini orchestrale de 
Mozart, Rossini, Verdi, Puccini, Ceaikovski, Dvorak, Bizet, Gounod, Boito, Offenbach, Johann 
Strauss, canzone de Lara și di Capua au fost punctele programului. Am remarcat și o raritate, 
extrem de rar cântata – din cauza dificultății extreme – Cessa di più resistere din Bărbierul din 

Sevilla, aria lui Almaviva din actul al III-lea, interpretată de tenorul Mihai Bogdan. Partiturile 
pentru orchestră au fost oferite de distinsa maestră Mariana Nicolesco. 

Excelentă a fost ideea invitării în concert exclusiv a unor soliști din generația tânără. S-a putut 
astfel constata pe viu, deși în condiții nu tocmai prielnice, de amplificare electronică, stadiul 
pregătirii lor. Interesul a fost mare, întrucât se așteaptă de la acești tineri artiști atingerea a două 
ținte: ridicarea nivelului de calitate al spectacolelor Operei Naționale bucureștene, al teatrelor din 
țară și asigurarea competitivității în relaționarea internațională, pornind de la adevărul existenței 
unui real rezervor de talente native. Într-adevăr, am ascultat voci frumoase, voci spectaculoase, 
voci inteligente, voci cu mare potențial. O adevărată plăcere. 

Unii dintre interpreți evoluează deja pe scene, alții sunt proaspeți absolvenți de Conservator sau 
studenți. S-a demonstrat că stadiul lor de pregătire este diferit și pentru a accede la împlinirea 
dezideratelor enunțate mai sunt pași de făcut. Câteodată mulți. De aceea, aprecierile trebuie însoțite 
de prudență. Pentru că, în primul rând la nivel internațional, concurența este acerbă. De maximă 
duritate. America Latină, Statele Unite produc masiv voci și artiști. După 1990, după marea 
deschidere, tineri din fostele țări sovietice, din China dar și din Coreea de Sud sau Japonia și-au 
perfecționat studiul în Occident. Rezultatele au fost surprinzătoare și scenele europene, cele 
americane au fost practic inundate de cântăreți valoroși. Serioși, perseverenți și bine pregătiți. 
Exemplul cel mai recent și cel mai concludent l-a oferit soprana georgiană de numai 25 de ani 
Nino Machaidze care, acum o lună, a cucerit Salzburgul. 

Ascultând minunatele glasuri, apreciind dăruirea, pasiunea pentru artă, am fost neplăcut surprins 
– pe alocuri – și de unele carențe tehnice, de cântul ce forțează „capitalul” nativ, de neînțelegerea 
profilurilor personajelor, de abaterile stilistice, de lipsa de expresivitate, de alegerea nepotrivită a 
unor arii și chiar de „datul peste mâna dirijorului”, cum se spune în argoul operistic. Desigur, toate 
acestea s-au distribuit mai mult sau mai puțin între soliști dar nimeni nu a fost perfect la Proms II. 
Într-un context internațional, în fața impresarilor și, dacă se ajunge până acolo, a directorilor de 
teatre, asemenea lipsuri nu sunt tolerate. Cred că o analiză amănunțită trebuie să fie făcută în primul 
rând de interpreți, cu sprijinul profesorilor lor, oficiali și neoficiali. Autoevaluarea este 
indispensabilă. Fiind vorba de artiști aflați la început de drum, totul este reparabil cu condiția ca 
procesul de corijare să fie primit cu maximă seriozitate, cu receptivitate. Nimic nu trebuie 
precupețit când este vorba de tineri cântăreți. 



Iată numele lor, ordonate: Irina Iordăchescu, Anita Hartig, Teodor Ilincăi, Mihai Bogdan, Maria 
Jinga; Aurelia Florian, Mihaela Ișpan, Cristina Marta Sandu, Cozmin Sime; Crina Zancu, Cristina 
Radu, Simonida Luțescu, Florin Simionca; Daniel Filipescu, Ana Maria Comșa, Tina Munteanu, 
Lucian Corchiș; Șerban Vasile. Orchestra Operei Naționale a fost dirijată de Iurie Florea. Focuri 
de artificii au consfințit succesul de public al serii prezentate succint de actorul Mircea Albulescu. 


